

# 信阳市“十四五”规划编制工作座谈会召开

## 乔新江尚朝阳出席并讲话

本报讯(记者 邹乐)11月13日,我市召开“十四五”规划编制工作座谈会,深入学习贯彻党的十九届五中全会精神,听取我市“十四五”规划编制工作有关情况汇报,对规划进行集中研讨,通过集思广益、群策群力、科学论证,力争高水平、高质量编制好我市的“十四五”规划。

省人大常委会副主任、市委书记乔新江,市长尚朝阳出席会议并讲话。王新会、谢天学、蔡松涛、熊开程、胡亚才、杨淑萍、霍勇等出席会议。

会议强调,要切实高度重视。“十四五”时期,是在我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年,也是我市发展的战略机遇期,编制实施好“十四五”规划,对加快老区振兴发展、奋力实现“两个更好”具有重大而深远的意义。全市上下要深入学习贯彻党的十九届五中全会精神,坚持立足国内和全球视野相统筹、问题导向和目标导向相统一、中长期目标和短期目标相贯通、全面规划和突出重点相协调,把新发展阶段、新发展理念、新发展格局统一起来,统筹谋划好重要领域的接续改革,科学务实做好我市“十四五”规划《建议》起草和规划编制工作,确保规划体现时代新变化、符合实践新要求、反映人民新期待。

会议强调,要把准思路方向。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,编制出符合上级要求、契合信阳实际、体现人民期盼、引领未来发展的高质量规划文本。要把科学编制规划与学习贯彻党的十九届五中全会

精神结合起来,更加突出主题主线。坚持以推动高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,统筹发展和安全、统筹“四个全面”新局面、统筹六个发展目标,将新理念、新要求贯穿于我市“十四五”及中长期发展规划的全过程各方面。要把科学编制规划与学习贯彻习近平总书记视察河南重要讲话精神结合起来,更加突出“两个更好”。聚焦习近平总书记视察信阳时提出的重大要求,坚持一切围绕“两个更好”、一切为了“两个更好”,科学谋划加快老区振兴发展、奋力实现“两个更好”的目标任务、行动路线,确保总书记重要讲话精神在信阳落地生根、结出硕果。要把科学编制规划与贯彻落实国家、省重大战略规划结合起来,更加突出战略定位。立足区域中心城市建设和“四区一屏障一枢纽”战略定位,谋划推动更多重点项目、重大改革、重要政策纳入国家、省规划大盘子。要把科学编制规划与人民日益增长的美好生活需要结合起来,更加突出人民至上。坚持以人民为中心的发展思想,聚焦解决发展不平衡不充分的问题,加快提升革命老区的基础设施和公共服务建设水平,坚持顶层设计与问计于民相结合,真正使“十四五”规划编制顺应人民意愿、符合人民所思所盼。

会议强调,要坚持系统观念。要坚持全局与局部相配套,强化大局意识,主动融入新发展格局,善于把重大机遇转化为区域发展新优势;牢固树立“一盘棋”思想,认真做好各类规划的衔接协调,共同构成有机衔接、相互统一的“十四五”规划体系。要坚持当前与未来相协调,加强前瞻性思考,围绕经济社

会发展的新趋势新变化,加快研究一批具有战略性、全局性、带动性的重大项目,为信阳长远发展打下坚实基础。要坚持整体推进与重点突破相统一,抢抓机遇、发挥优势、补齐短板,突出重点、彰显特色、科学谋划,研究提出一批重大政策、重大改革、重大举措,为信阳未来高质量发展描绘出一幅层次清晰、结构严谨的美好蓝图。

会议强调,要强化组织保障。各地各部门主要负责同志要带头抓、全程抓、高效抓,确保如期高标准高质量高水平完成规划编制工作;市规划编制工作领导小组要切实加强对规划编制工作的组织协调与督导,及时解决各种困难和矛盾;发改部门要切实发挥牵头作用,坚持和完善规划有效实施的机制,通过上下联动、分工协作、统筹推进、形成合力,以高质量的规划开启现代化建设新征程,为加快老区振兴、实现“两个更好”打下更加坚实的基础。

会议指出,要牢记习近平总书记“两个更好”殷殷嘱托,紧密结合中央、省委各项决策部署,深入研究对接国家、省发展战略,把规划编制过程转化为跨入新发展阶段、落实新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的过程。要明确各自责任。规划单位要利用自身优势帮助明确信阳“十四五”规划的指导思想、指导原则、发展目标、重点任务和保障措施。各相关县区和各单位要根据规划明确的方向,共同研究、共同参与“十四五”规划的编制,进一步明确信阳“十四五”发展方向、发展重点,与规划单位建立常态化对接沟通机制,把信阳发展实际、地方特色融入规划,确保规划方向清、路子准、可操作。要高

标准高质量编制。要上接天线,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九届五中全会精神,以推动高质量发展为主题,把新发展理念贯穿发展全过程和各领域。要放在新发展阶段、新发展格局中去思考谋划,紧紧围绕一系列重大国家战略,特别是大别山革命老区振兴发展、淮河生态经济带发展规划和加快推进河南大别山革命老区振兴发展的若干意见等编制规划。要下接地气,总结好我市“十三五”时期发展的经验,找准当前存在的突出问题,进一步增强规划的针对性、可操作性。要积极构建现代产业体系。围绕一产二产三产发展的瓶颈制约和突出优势,寻求发展路径,明确发展重点,找准发展的突破口。要着力强化基础支撑。系统谋划考虑公路、铁路、水运、航空发展,找准发展平衡点,加快形成“公铁水空”四位一体的多式联运综合交通体系。加快推进新型城镇化,把信阳放在全省、全国大局中去考虑,找准城市发展定位,明确城镇化发展重点,进行重点突破。要着力强化动力支撑。加大招商引资力度,进一步优化营商环境,大力推动信商回归,加大人才引进和培养力度;深化改革开放创新,全力争取政策、争取牌子、争取试点;推进省委省政府若干意见早落地早见效,切实把政策优势转化为发展优势。要确保落地落实。强化项目意识,推进“十四五”规划中重点任务的项目化,强化要素保障和平台建设,让发展蓝图变成美好现实。

会上,相关部门负责同志汇报了我市“十四五”规划编制工作有关情况;市直部门就规划编制工作进行了发言。

### 我市通报 10 月份环境空气质量排名

## 淮滨通报表扬 罗山潢川警示提醒

本报讯(记者 孟磊)为持续实施大气污染防治攻坚战,坚决打赢蓝天保卫战,满足社会公众环境质量知情权,近日,我市通报了 10 月份环境空气质量排名。

各县排名由好到差依次为:新县、淮滨县、息县、光山县、商城县、固始县、潢川县、罗山县。淮滨县环境空气质量连续 3 个月排名前两名,按照有关规定,予以通报表扬。罗山县连续 3 个月排名后两位。罗山县、潢川县 PM<sub>2.5</sub> 月均浓度分别为 42 毫克/立方米、41 毫克/立方米,未达到二级标准,按照有关规定,对罗山县、潢川县进行警示提醒。

各区、管理区排名由好到差依次为:鸡公山管理区、上天梯管理区、羊山新区、浉河区、平桥区、南湾湖风景区、信阳高新区。鸡公山管理区环境空气质量连续 3 个月排名前两名,按照有关规定,予以通报表扬。信阳高新区连续 3 个月排名后两位。

中心城区各街道排名由好到差依次为:老城街道、五里墩街道、民权街道、南湾街道、平西街道、北湖街道、南京路街道、羊山街道、湖东街道、前进街道、车

站街道、金牛山街道、平东街道、创业服务中心、震雷山街道、五星街道、龙飞山街道、平桥街道、贤山街道。

乡(镇)排名由好到差排名前 20 名乡(镇)依次为:平桥区高粱店乡、商城县汪桥镇、商城县丰集镇、罗山县朱堂乡、平桥区平昌关镇、平桥区五里镇、商城县伏山乡、罗山县铁铺镇、新县卡房乡、商城县双椿铺镇、光山县大苏山国家公园管委会、新县田铺乡、商城县长竹园乡、商城县河凤桥乡、罗山县定远乡、平桥区王岗乡、平桥区洋河镇、商城县鄢岗镇、罗山县山店乡、光山县砖桥镇。

由好到差排名后 20 名乡(镇)依次为:固始县沙河铺镇、淮滨县张庄乡、固始县蒋集镇、固始县分水亭镇、潢川县上油岗乡、潢川县白店乡、淮滨县芦集乡、淮滨县王家岗乡、固始县汪棚镇、潢川县来龙乡、固始县观堂乡、潢川县隆古乡、固始县胡族铺镇、潢川县魏岗乡、潢川县双柳树镇、固始县三河尖镇、淮滨县张里乡、固始县丰港乡、固始县往流镇、平桥区明港镇。



11月13日上午,在多方见证下,武汉阳逻港——潢川海铁联运首批货物500吨越南糯米抵达潢川火车站。这批由黄国粮业有限公司从东南亚进口的糯米,从越南胡志明港装运途经上海外港转长江内支线到达武汉阳逻港,货物清关启运到潢川。武汉阳逻港——潢川海铁联运的开通,为信阳打造区域性物流枢纽、更好地承接产业转移、助推经济高质量发展增添新动能。

本报记者 郝光 摄